

不自滿、再向前



1991

陳終道

「這不是說我已經得著了，已經完全了，我乃是竭力追求，或者可以得著基督耶穌所以得著我的。弟兄們，我不是以為自己已經得著了，我只有的一件事，就是忘記背後努力面前的，向著標竿宜跑，要得神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。」

(腓 3:12-24)

大概多數人不敢公開表露他的自滿，卻不少人在心裏暗暗自滿，無論真自滿或假謙卑，都該留心思想大使徒保羅受聖靈感動所給我們的提醒。他說：

有人自卑而自暴自棄，另有人自高而自大。若細心玩味這兩節經文，都必使我們振作起，虛心的向前。

1 不以為自己「已經得著了」

保羅在大有成就之中，毫無自滿的態度，這就是保羅跟別人不同之處。他說這話時，在屬靈方面已有很好的成就，還是不覺得自己已經得著了，沒有絲毫暗自驕傲的態度。有很多基督徒在他靈性稍為蒙恩的時候便漸漸自滿，一自滿就會在不自覺中驕傲起來，就會停止追求，但保羅沒有停止在過去的成就中，而是繼續向前。

這時候保羅已經有甚麼成就？他所寫的腓立比書，是他第四次佈道行程中被送到羅馬，在監獄中所寫的書信。那就是說他過去已

有三次遊行佈道，從他信主時到寫腓立比書，他已經有很多工作的成果，建立了很多教會。

第一次遊行佈道主要在南加拉太地區，使徒行傳 13-14 章記載他在加拉太的各城，受了很多的苦，所到之處，人用石頭來送他走，他就在各種迫害中把福音傳開了。第二次遊行佈道，到馬其頓的頭一個城腓立比，也是受了很大的委屈。他因救了一個被鬼附的使女，被人誣告下在監牢裏，又被打了許多棍，腳上了木狗。他帶著滿身傷痕，建立了腓立比教會，緊接著又建立了帖撒羅尼迦教會，再南下到希臘半島，建立了哥林多教會，他在工作上已大有成就。

按靈性來說，保羅曾經有被提到三層天的經驗，他聽見樂園裏面穩祕的言語，是沒有人聽見過的，除了保羅有這經驗，在聖經中未有別人有這樣的經驗，在靈命的成長方面，他已到了「我活著就是基督，我死了就有益處」的境界。他並未被自己的成就冲昏了

頭腦，得意忘形。我們未能蒙主重用，可能因為我們容量太小！被神稍為使用，就自滿自足，像一隻又小又淺的杯子，很易滿溢！讓我們向著更深寬境界追求，好成為神更合用的器皿吧！

2 要得著基督所要他得著的

「我乃是竭力追求，或者可以得著基督耶穌所以得著我的。」

這半節末句另一種譯法是：「要得著基督耶穌所要我得的」（參中文聖經小字）。這正是我們追求的標竿：①追求我一切所有的都被主耶穌得著，②追求得著主所期望我得著的。無論我讓主得著的，或我得著主所期望我得著的，都是按主的旨意，不是按我自己的理想或願望，才算是向著標竿跑，所以他不會因自己一點的成就便自我陶醉，自以為足夠了。

3 忘記背後，努力面前

「我只有的一件事，就是忘記背後，努力面前。」不忘記背後的失敗，

會使我們灰心喪氣；不忘记背後的成功，會驕傲自滿。所以無論不忘已往的失敗或成就，都是攔阻我們向前奔跑的原因。

許多人對過去的成就很難忘記，就一直停在過去的成功中，當然有成就感可得安慰受激勵，但若停滯在已往的成就，就會像一個只能打一次勝仗的軍兵，此後就再沒有別的戰果了！照樣若不忘記前車之鑑，就可能重蹈覆轍，這些都不是父神所喜悅的。

我們要忘記應該忘記的，記住應該記住的。忘記世人所給我們各種冤屈，記住神顯在我們身上的大恩典；忘記被人輕視，謹記神在各種困境中的扶持；忘記傲慢之人的臉色，謹記神慈愛的笑容，這樣，我們就有勇氣往前走了。

4 向着標竿直跑

向前跑不一定就是進步。怎麼說向前跑不是進步？站著不動當然不是進步，那麼向前跑怎會不是進步？因為只有向著目標向前跑才是進步，若不辨方向的向前走，可能走入迷途，勞而無功；又如兜著圈子跑也不是向前進，跑來跑去還沒有離開原地，因為不是

向著標竿前進，所以不光是跑就必然前進，必須向著標竿跑才是前進。

以色列人在曠野走了四十年，只不過在附近繞圈子而已！保羅說「我是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑」，他不單是跑，而是向著標竿直跑。在場上賽跑的人，必須向著終點目標跑，不理會旁人是拍掌，還是噓聲，這樣才能得到獎賞。

5 甚麼是保羅的標竿？

他說：「要得神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞」。天上父神有一個獎賞擺在保羅前面。他知道父神喜歡他能得賞，所以他一生向著這目標奔跑。到了他將要殉道之前，他信心十足的說：「那美好仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留。」

一個面對死亡的基督精兵，能從心靈深處寫出這麼美妙的凱歌，多麼令人羨慕呢！是甚麼力量推動他一生歷盡各種艱辛、逼害、身心靈種種的打擊之中，向著這公義冠冕的目標奔跑？絕不是甚

麼貪圖虛榮的心態，乃是他要討神喜歡的心態(加 1:10)。那個父母不想兒女得獎賞呢保羅體會天父的心意,凡事討神喜悅。

結語

使徒保羅殉道前所寫的凱歌還有末句:「有公義的冠冕為我存留...不但賜給我,也賜給凡愛慕祂顯現的人。」(提後 4:7-8)

凡愛慕祂顯現的人，就是愛慕祂榮耀的再降臨，也就是信徒身體得贖(羅 8:23)，「各人要照自己的工夫，得自己的賞賜」(林前 3:8)的日子。

十年的歲月已過去了,我們是比以前更愛主還是更冷淡?更同心合意還是更分門別類?更愛教還是更自是?更專心求神喜悅還是更自我中心?更能彼此相愛還是更互相猜忌?更高舉基督還是更討人喜悅?更倚靠神的能力還是更倚靠人的聰明?

讓我們效法使徒保羅的榜樣，立志終身詩神的喜悅，向著這目標奔走，父神怎樣期望保羅可得冠冕，也同樣期望我們做個可得冠冕的兒女啊！



在 Fireside Room 崇拜

陳終道牧師 (1924-2010)

1990-1993 為真理堂主任牧師, 1993-1995 轉為義務主任牧師